

中国女同（双）性恋者家庭暴力状况调查报告（摘要）¹

同语 2009 年 1 月

索取报告全文请联系同语：tongyu.org@gmail.com

1, 调查背景

中国大陆迄今没有针对家庭暴力的全国性保护条例和法律立法，尽管有关家庭暴力的个案性新闻报道时有耳闻，但是家庭暴力在整个社会层面还是为能够引起足够的重视。恰逢中国法学会反家暴网络力推中国家庭暴力保护条例，同语遂申请此项目，以关注更为法律视野边缘的女同（双）性恋者所受到的来自家庭的暴力伤害，以事实和数据呼吁新的家庭暴力保护条例涵盖到妇女中的性少数群体。

2, 数据来源与样本情况

此次调查采用实地发放、滚雪球等方式，共获得 428 份有效问卷，主要来自国内八个大中型城市，其中北京地区共回收 202 份有效问卷。此外，我们还做了网络问卷进行比较，共回收 472 份有效网络问卷

3, 主要调查发现

1) 暴力状况

我们发现中国女同（双）性恋者遭受家庭暴力的情况是非常严重的，大约 70% 的人遭受过家庭暴力伤害（精神暴力或身体暴力），其中 40% 的人受到的是身体伤害。北京地区样本中有 75% 的人遭受过家庭暴力，外地样本中 65% 的人遭受过家庭暴力。其中，作为最直接最明显最容易被发现的暴力，在北京样本中有 42.1% 的人遭受过身体伤害，外地样本中 39.6% 的人遭受过身体伤害。

女同（双）性恋者可能同时是女儿、爱人甚至（异性婚姻中的）妻子，她们所面对的家庭暴力可能来自父母、女朋友、丈夫或男朋友。我们调查发现，女同（双）性恋者最容易遭到父母的家庭暴力，接近一半（北京 48.5%；外地 48.8%）的人受到过父母严重的打骂。

2) 暴力原因

那么，家庭暴力为什么会发生呢？有的理论总结这是因为性格缺陷，有的总结为经济、社会地位等等的悬殊，也有总结为一方想要控制另一方、建立不平等的权利关系。在调查问卷中，我们请问卷填写人自己归因自己总结，这一方面可以看出这个人群最为认可的家暴原因理论，另一方面也能够由此出发推论这个人群最容易接受的外界帮助——是心理咨询、技

¹中国女同（双）性恋者家庭暴力状况调查项目（2007-2009）由民间非营利组织同语主持，中国法学会反家暴网络资助。同语成立于 2005 年 1 月，致力于中国的女同性恋、双性恋和跨性别者的支持、组织与权益倡导，以期通过公众教育和社会倡导行动推动公众对同志（同性恋、双性恋和跨性别）议题的认知，消除针对同志的歧视，为同志争取平等权益。信箱 tongyu.org@gmail.com，网站 www.tongyulala.org，新浪微博 @同语拉拉资讯。

能培训还是理论赋权。我们发现施暴者不健康的心理因素、性格问题是导致家庭暴力的主要原因获得了大部分人认可。进一步研究发现，施暴者的心理状况和同性恋者所处环境中的社会压力、亲密伴侣关系无法得到社会和他人的认可、也缺乏法律保障有密切关系。以此推论，女同（双）性恋者在家庭暴力问题上最渴望获得的帮助除了长期的专业人士对施暴者的心理辅导、还需要法律保护（国家力量对施暴者进行控制）、以及整体社会环境对同性恋者观念和态度的改善。

除了主观态度，我们用统计方法来侦测还有什么客观的因素可能会使女同（双）性恋者遭受到家庭暴力的伤害。我们发现，同（双）性恋性取向、职业收入、父母婚姻情况等几个因素和女同（双）性恋者遭受家庭暴力伤害密切相关。简单举例来讲：当父母得知女儿的同（双）性恋性倾向之后，可能会对其家庭暴力，这当然是由对性少数群体的歧视导致。在女同（双）性恋关系中，如果双方收入悬殊，更有可能发生亲密关系暴力。另外，在父母婚姻关系不稳定或者破裂的家庭中，女儿更容易遭受到家庭暴力的伤害。

3) 求助状况

当面对这种令人气愤的行为时，家庭暴力保护条例的颁布所起到的作用可能不仅仅在于保护受暴者，而更可能是一次意义深远的公共教育，因为受暴者遭到暴力对待之后求助的情况着实令人担忧。在有过暴力经历的人中，只有 54.9% 的同（双）性恋女性进行过求助（一般受暴女性求助比例为 84%²），而另外的大约一半人选择了忍受与沉默。同（双）性恋受暴女性和一般受暴女性的求助对象也有明显不同，后者主要是向亲友（如父母等）和一些公共机构（如妇联、派出所等）求助，而同（双）性恋女性则更多地是向同（双）性恋朋友和同（双）性恋社区小组求助。这表明因社会对同性恋者的压力和歧视导致同（双）性恋受暴女性求助无门、现有公共机构针对同（双）性恋受暴女性的服务不足等问题。

另外，即使是在那 54.9% 求助的人当中，超过半数的人（52.2%）认为求助只可能解决小部分问题。由此可以看出，同（双）性恋女性对外部求助解决家暴问题的信心不足，并且这样的一种观念还是十分流行的，即家庭暴力是自己的私事，要靠自己解决。

4, 建议

- 1) 加强家庭暴力的相关宣传、教育，在中国大陆社会意识层面扩展家庭暴力的内涵和外延。
- 2) 倡导主流媒体对同（双）性恋群体作客观、正面、科学的相关介绍或报道，以缓解同（双）性恋者及其亲属在中国大陆社会作受到的压力。
- 3) 促进专业反家庭暴力机构与同（双）性恋者群体社区小组的合作，为受到家庭暴力伤害的同（双）性恋者提供更多更有利的支持和帮助。
- 4) 倡导同（双）性恋者社区小组为有反家庭暴力专业知识和实践经验的专业机构人员培训和提供有关同（双）性恋知识和同（双）性恋社区的相关信息。
- 5) 倡导专业反家庭暴力机构为同（双）性恋者社区小组提供有关应对家庭暴力的相关培训，以提高同（双）性恋者自我保护、自我救助以及相互保护救助的能力。

² 《2009 受暴妇女需求调查报告》，石彤，中国法学会反对家庭暴力网络，2009 年。